



నాడు నేడు



ఆగమైన ఆకేరువాగు

ఇది మహబూబాబాద్ జిల్లా నర్సంపాలపేట మండలంలోని కొమ్మలపంప ఆకేరు చెక్ డ్యాం. బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వ హయాంలో మార్చి నెలలోనే మత్తళ్లు పోసిన ఈ చెక్ డ్యాం కాంగ్రెస్ పాలనలో ఆగమైంది. - నర్సంపాలపేట



నాడు

వరద కాలువ పట్టిపోయి..

ఇది కరీంనగర్ జిల్లా రామడుగు మండలం పానగర్, కురిక్కాల గ్రామాల మధ్యలో ఉన్న వరద కాలువ. కేసీఆర్ పాలనలో ఏడాది పొడవునా ఈ కాలువలో నీళ్లు నిండి ఉండడంతో రైతులు మోటార్లు పెట్టుకుని సాగు చేసుకునేవారు. కాంగ్రెస్ హయాంలో వరద కాలువ పట్టిపోయి మళ్లీ సమైక్య పాలనను గుర్తుచేసేందని రైతులు చెప్తున్నారు.



నేడు

నాడు మండుటెండల్లో మత్తళ్లు.. నేడు మచ్చుకైనా లేని నీళ్లు

సాగునీళ్ల కోసం రైతుల ఎదురుచూపులు నోళ్లు తెరిచిన కాలువలు, చెరువులు బీళ్లుగా మారుతున్న పంట పొలాలు కాంగ్రెస్ పాలనలో ఆగమవుతున్న రైతులు

కేసీఆర్ పాలనలో కనిపించిన జలస్వల్పతాపం కాంగ్రెస్ పాలనలో కనుమరుగయ్యాయి. మండలంపై మత్తళ్లు పోసిన చెరువులు మార్చి నెలలోనే నోళ్లు తెరిచాయి. ప్రాజెక్టుల నుంచి నీళ్లు వదలాలన్న ప్రజాప్రతినిధులు ముఖం చాటేయడంతో కాలువలన్నీ బోసిపోయాయి. నిరుడులాగే సాగునీళ్లు వస్తాయని, పుట్టకొద్దీ ధాన్యపు రాకులు పండుతాయనుకున్న రైతులు నేడు పుట్టెడు దుఃఖంలో మునిగిపోయారు. పంటలకు సాగునీళ్లు వస్తాయని కండ్లలో వత్తులేసుకుని ఎదురుచూస్తున్న రైతులకు నిరాశే మిగిలింది. మత్తళ్లు లేకపోయినా.. మచ్చుకైనా నీళ్లు రాకపోవడంతో కరువుచాయలు కనిపిస్తున్నాయి. చేతికొద్దైన పంటలు కండ్ల ముందే ఎండుతుంటే కాలువలో కనుమరుగైన నీళ్లు రైతుల కండ్లలో కనిపిస్తున్నాయి.

- నమస్తే తెలంగాణ, న్యూస్ నెట్ వర్క్



నాడు



నేడు

జాడలేని కృష్ణమ్మ నారాయణపేట జిల్లా మత్తల్ మండలం పంచదేవపాడు నుంచి కృష్ణా జిల్లాకి వాటర్ గోపులాపురం, మత్తల్ లిఫ్ట్ 2 ద్వారా సంగంబండ రిజర్వాయర్ కు చేరుకుంటాయి. రాజీవ్ టీమా ఫేజ్ 1 పరిధిలోని ఈ రిజర్వాయర్ కు నిరుడు కాలువ ద్వారా నీళ్లు నిండుగా పారాయి. ఈ ఏడాది కృష్ణాలో నీరు తగ్గముఖం పట్టి కాలువలో నీళ్లు జాడ కనిపించడం లేదు.



నాడు



నేడు

బోసిపోయిన బొమ్మ కల్లు చెరువు

కేసీఆర్ పాలనలో మహబూబాబాద్ జిల్లా పెద్దవంగర మండలంలో బొమ్మకల్లు చెరువు మండలంపై మత్తళ్లు పోసినది. శ్రీరాంసాగర్ జిల్లాలతో పెద్దవంగర రైతుల సాగు పంటలూ సాగింది. కాంగ్రెస్ హయాంలో శ్రీరాంసాగర్ జిల్లాలను వరదలకపోవడంతో బొమ్మకల్లు చెరువు బోసిపోతున్నది. పంటలకు నీళ్లుండక రైతులు ఇబ్బంది పడుతున్నారు. - పెద్దవంగర



నాడు



నేడు

మున్నేరు వాగులో మన్నే మిగిలింది

ఇది మహబూబాబాద్ జిల్లా డోర్లకల్ పరిధిలోని మున్నేరు వాగు. కేసీఆర్ ప్రభుత్వ హయాంలో నిరుడు కావడం ప్రాజెక్టు, ఎస్సార్లెస్ జిల్లాలతో నిండు ఎండకాలలోనూ జలకళను సంతరించుకున్న ఈ వాగు ఈ మార్చిలోనే ఇలా ఒట్టిపోయింది. పంటలకు సాగునీళ్ల సంగతి దేవుడెరుగు, వకవుల దాహాల్ని తీర్చేందుకు కూడా నీళ్లు లేవని.. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో వచ్చిన మార్పు ఇదేనా? అని రైతులు మండిపడుతున్నారు. - డోర్లకల్

పంటలు ఎండిపోయి మరో రైతు ఆత్మహత్య

మృతి చెందాడు. ఈ ఘటన వరం గల్ జిల్లా నల్లబెల్లి మండలంలో చోటుచేసుకున్నది. ఎస్సె రామారావు తెలిపిన వివరాల ప్రకారం.. నల్లబెల్లి మండలం ఆసరపల్లి గ్రామానికి చెందిన రైతు సునాపత్ సవీన్ (27) తనకున్న 1.27 ఎకరాల భూమిలో పాటు మరో మూడెకరాలు కొలుకు తీసుకున్నాడు. అందులో పత్తి, మిర్చి, మక్కజొన్న సాగు చేశాడు. ఆయన విజ్ఞప్తి మేరకు నీటిపారుదలశాఖ మంత్రి ఉత్తమకుమార్ రెడ్డి ఆదేశాలతో నీళ్లు వదిలారు. ఉన్న నీళ్లను వదిలేందుకు ఎమ్మెల్యేలు, మంత్రుల పైరవీలు ఆపారమా? ఇలా చెప్పుకుంటూ పోతే... రాష్ట్రంలోని మధ్యతరహా ప్రాజెక్టులు మొదలు భారీ ప్రాజెక్టుల వరకు సాగునీటి నిర్వహణ ఆగమ్యగోచరంగా తయారైంది. 'ఇగురం లేని మనిషి

ఒడుపు లేక వరుణుడిపై నెపం

నీటి యాజమాన్యంలో రాష్ట్ర సర్కారు విఫలం • 2023-24లో సాధారణం కంటే 5% అధిక వానలు

హైదరాబాద్ సీటీబియూకో ప్రధాన ప్రతినిధి, మార్చి 27 (నమస్తే తెలంగాణ): కృష్ణా బేసిన్ లో ఇన్ ఫ్లో లెవెలు ఎలిమినేటి మాధవ రెడ్డి ప్రాజెక్టు పరిధిలో కాల్యాలకు నీళ్లు వదలేద్దు. దీంతో రైతులు భూగర్భ జలాలను తోడే శారు. పంటలు, తోటలను కాపాడుకోవాలని రైతులు వందల సంఖ్యలో బోర్డు వేసి ఆర్థి కంఠం కుంగిపోయారు. చివరకు మంత్రి కోపం తీర్చడానికే నీళ్లు వదిలారు. ఆదోదే ముందే వదిలితే బోర్డు వేసి రైతులు బోర్డుబోర్డు పడేవారు కాదు కాదు!

- 33 జిల్లాల్లో వివిధ అధికం, 25 చోట్ల సాధారణం
- అయినా లోటు వర్షపాతం అంటున్న రాష్ట్ర ప్రభుత్వం
- అధికారిక లెక్కలు విస్తరిస్తున్నా ముఖ్యమంత్రి, మంత్రులు
- చెరువులు నింపక పాతాళానికి పడిపోయిన భూగర్భ జలాలు

పైరవీల మీద గేట్లు తెరుచుకునే పరిస్థితి నెలకొన్నది. అందుకే ప్రతి జిల్లాలో అలభ్య ఎకరాల్లో పంటలు ఎండిపోయి, కడుపు మండిన రైతులను రోడ్డుమీదకొచ్చి దుమ్ముతిపోస్తున్నాడు. దీంతో తమ వైఫల్యాన్ని కొప్పుపుచ్చుకునేందుకు సీఎం, మంత్రులు ఆ సెషన్లు వరుణుడిపై నెట్టేందుకు ప్రయత్నిస్తున్నారు. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో పుష్కలంగా వర్షాలున్నప్పుడు వరుణుడు ఉంటే జలాశయాల్లో ఉన్న నీటినిల్వలను దీనితో జలాశయాల్లో ఉన్న నీటినిల్వలను సరిగా వాడుకోలేని దుస్థితి ఏర్పడింది. రాష్ట్రంలో సాగునీటి ప్రాజెక్టులన్నీ రాజకీయ విషయాలలో చిక్కుకుని ప్రజాప్రతినిధుల

ఒడుపుగా వాడితే అన్నదాత గట్టెక్కే మార్గ మున్నా, రాష్ట్రంలో పంటలు ఎండుకు ఎండి పోతున్నాయి? నిన్నటిదాకా అందుబాటులో ఉన్న భూగర్భజలాలు పాతాళానికి ఎందుకు పడిపోతున్నాయి? అందుకే ఇది కాంగ్రెస్ తెచ్చిన కరువు కాకపోతే మరేంకేంటి? 'సమైక్య' ఆలోచనతోనే ముప్పు సాధారణంగా సాగునీరు అందించాలంటే ప్రధాన కార్య ద్విబియూలరీలు, మైసర్లు ఇలా పంటపొలాల వరకు నీళ్లు అందించాలనేది సాంకేతికంగా సరైనది కావచ్చు. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో చేపట్టిన ప్రాజెక్టుల సైతం అనేకం ప్రధాన కార్యాల వరకు నిర్మాణం జరిగి, దశా దా వదిలిన ఆయకట్టుకు నీరుందించకుం వంగా తెలంగాణ భౌగోళిక పరిస్థితి వేరు, ఇక్కడ కుతుబ్షాహిలు, కాకతీయులు తవ్విరి చిన వేల చెరువులు ఉన్నాయి. చెరువులేని ఊరి లేదు. కానీ ఏపీలో చెరువులు ఉండవు. అందుకే పంటపొలాల వరకు మైసర్లు, సబ్ లెక్కులు చెప్పున్నాయి. సాధారణం కంటే ఎక్కువ వర్షపాతం సమాధాన ప్రాజెక్టులో నీటి నిల్వల్ని

ఆ మూస పద్ధతితో భూగర్భానికి చేటు!

ఒక టీఎంసీతో పదివేల ఎకరాలకు సాగునీరు.. సాగునీటి రంగంలో ఇదే ప్రాథమిక సూత్రం. వాస్తవమే కావచ్చు, కాల్యాల ద్వారా నేరుగా పంటపొలాలకు సాగునీరు అందిస్తే ఈ సూత్రాన్ని అమలు చేయవచ్చు. కానీ మనకు వారసత్వ సంపదగా వచ్చిన చెరువులు ఉన్నాయి. కేసీఆర్ ప్రభుత్వం వేల చెరువులను ప్రాజెక్టులకు అనుసంధానించింది. దీంతో ప్రాజెక్టులో ఉన్న నీటి నిల్వలను చెరువులకు మళ్లించడం ద్వారా రైతులు భూగర్భజలాలు వినియోగించేకొద్దీ చెరువునీటి ద్వారా భూగర్భజలాలు రీచార్జ్ అవుతూనే ఉంటాయి. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఈ చిన్న లాజిక్ను మిన కావడంతో పరిస్థితి ఇలా దాపురించింది. ప్రాజెక్టులో ఉన్న నీటి నిల్వలను టీఎంసీకి పదివేల ఎకరాల వ్యాప్తిలో లెక్కించి, ఆయకట్టుకు సరిపడ నిల్వలు లేనందున సాగునీరు ఇవ్వలేమంటూ నీటిపారుదలశాఖ మంత్రి ఉత్తమకుమార్ రెడ్డి ముందుగానే చెబుతున్నాడు. ఏడెనిమిది ఏండ్ల పాటు కేసీఆర్ ప్రభుత్వ హయాంలో సమృద్ధిగా సాగుచేసిన రైతులు ఆదే ఆశతో బోర్డు, బావుల కింద పంటలు వేశారు. కానీ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి ఉమ్మడి రైతులకు చెరువులు నింపలేదు. రైతులు బారీప త్తున భూగర్భజలాలను తోడంటే ఇప్పుడు బోర్డు, బావులు ఎండిపోయాయి. ఎమ్మెల్యేలు, మంత్రులు.. ఎవరికి వారే యమునాతీరే! అన్నట్టుగా వాళ్ల పైరవీలతో ప్రాజెక్టులో ఉన్న నీటి నిల్వలను ప్రజాశక్తి కేంద్రం విడుదల చేస్తున్నారు. ఫలితంగా ఉన్న నీటి నిల్వ లతో ప్రయోజనం అందక, అటు భూగర్భజలాలు అడుగుంటిపోయి రాష్ట్రంలో వ్యవ సాయం కుదిరైంది. అనుసంధానిస్తే తర్రాకాలన్నీ నిండుకుండల్లా చెరువుల్లోకి వెళ్లి భూగర్భజలాలు తక్కువ మారుతాయి. తద్వారా చుట్టూ కిరోమీటర్ల కొద్దీ భూగర్భజలాలు పెరుగుతాయి. దీంతో రైతులు బోర్డు, బావుల ద్వారా సాగునీటిని చేసుకున్నారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వచ్చింది మొదలు పరిస్థితి మారిపోయింది. చెరువు లంటే వర్షాలకు నిండాని తప్ప ప్రాజెక్టులో నీటితో ఎలా నింపుతాం? అనే విచిత్ర ధోరణి డిరెక్టులేటరీ వర్క్స్, ప్రధాన కార్యాలకు పూర్త మైనర్లతో సాగునీరు అందించాల్సి ఉంటుంది. తెలంగాణలో ప్రధాన కార్యాలకు చెరువులను